Kedves Népzenekedvelő!

Az idei Budapesti Tavaszi Fesztivál programjában két különleges, nép-/világzenei produkció is szerepel. Március 18-án Kiss Ferenc „Királyok, szentek, vitézek” című, a Hunyadiak emlékének szentelt világzenei koncertjét mutatják be a Zeneakadémián, míg március 24-én a 25 éves Méta Együttes „Métamorfózisára” kerül sor a Művészetek Palotája Bartók Béla Nemzeti Hangversenytermében.

A Tavaszi Fesztivál a két koncertet együtt kedvezményesen, 4.000 Ft-ért kínálja a táncházmozgalomhoz kötődő közönségnek (vagyis kettőt szinte egy áráért). A kedvezményes jegyeket a következő módokon lehet megvásárolni.

· A Budapesti Tavaszi Fesztivál közönségszolgálatán (1052 Budapest, Szervita tér 5.) hétköznapokon 10.00 és 18.00 óra között, valamint szombaton 10.00 és 14.00 óra között, ennek a levélnek a felmutatásával.

· A következő rendezvényeken:

· 03. 12., 20.00–22.00
Fonó, magyar népzenei táncház a Méta zenekarral

· 03. 13., 20.30–22.30
Gödör klub, táncház

· 03. 14., 15.00–18.00
Hagyományok Háza – Szabadság-ünnep

Bővebben a koncertekről:

Kiss Ferenc: Királyok, szentek, vitézek

Világzenei koncert a Hunyadiak emlékére

Zeneakadémia, március 18., 19.30

A nagysikerű Szerelemajtók és Pávaének után Kiss Ferenc újabb, a reneszánsz jegyében született műve látható a tavaszi fesztiválon. Az egész estés mű bolgár, szerb, macedón, román, szlovén és szlovák népi énekekre, magyar krónikásénekekre, Mátyásról szóló tréfás és tanulságos mesékre, valamint a szentekhez kötődő liturgiára épül. A kétrészes műsor első tétele Hunyadi János életét, míg a második rész Mátyás király történetét dolgozza fel. A koncerten Bognár Szilvia, Szvorák Katalin és Juhász Katalin énekel, fellép Kiss Ferenc és az Etnofon Zenei Társulás, közreműködik Borbély Mihály fúvós, Csörsz Rumen István történeti, Orczi Géza ütős hangszereken és Szabó Dániel cimbalmon. 

Métamorfózis

A 25 éves Méta Együttes világzenei koncertje

Művészetek Palotája, Bartók Béla Nemzeti Hangversenyterem, március 24., 19.30

A koncert a Méta együttes és a népzene sokszínűségére helyezi a hangsúlyt: az autentikus népzene mellett felcsendül majd balkáni és ír népzene, cigányzene, mindenféle feldolgozás a jazztől a folk-rockon át a világzenéig a Méta együttes tagjai (Salamon Beáta, Nagy Zsolt, Mohácsy Albert, Gera Attila, Porteleki Zoltán, Németh Ferenc) és vendégeik tolmácsolásában. A számos vendégelőadó között szerepel többek közt Írország sztárhegedűse és sztárbendzsósa, Cathal Haydan és a „Four Men and a Dog”, fellépnek a magyar népzenei szakma nagy öregjei (Halmos Béla és Porteleki László), a Bágyi Balázs Quartet, a Heavy Méta (Méta + Ferenczi György, Molnár Gábor, Sipeki Zoltán, Takáts Tamás), a Kormorán Memory Band, a Magony és a Pravo zenekar, valamint Radics Ferenc és zenekara. A műsor rendezője Novák Ferenc „Tata”, a műsorvezető pedig Novák Péter lesz. A hangulatot minden bizonnyal emelni fogja, hogy a fellépő együttesek már 17 órától rövid koncerteket adnak az előtérben, az előadást pedig táncház követi a Méta zenekarral és vendégeivel.
