Elhunyt Petrovits Tamás

 

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Petrovits Tamás, a Kalamajka együttes cimbalmosa tegnap este hosszú szenvedés után távozott az élők sorából. Nyugodjon békében! 
Petrovits Tamás cimbalomtanár a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola Cimbalom szakán 1974-ben szerzett diplomát Tarjáni Tóth Ida (édesanyja) növendékeként. Aktív népzenész volt. A Kalamajka együttes alapító tagja (1998). A zenekarral rendszeresen koncertezett itthon és külföldön egyaránt. Elkötelezett híve az autentikus népzenének. Lelkes népzenegyűjtő, számos adatközlő játékát örökítette, gyűjtötte fel. Számtalan rádió-, televízió- és lemezfelvétel aktív közreműködője. 
A táncházmozgalom meghatározó egyénisége. 30 éve minden szombaton itt muzsikált az V. kerületben, eleinte a táncházasok által csak „Molnár utcának” nevezett Belvárosi Ifjúsági Házban, majd az intézményi összevonások után az Aranytíz Művelődési Központban. Tanítványai rendszeresen részt vesznek országos versenyeken kimagasló eredménnyel. Közülük többen a zenei pályát választották hivatásul. 1986 óta a székesfehérvári Hermann László Zeneiskola és Zeneművészeti Szakközépiskola tanára. 
Kapcsolódó oldal:

http://hermannlaszlo.atw.hu/szki_okt.htm
