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Tanulmányait a székelyudvarhelyi Katolikus Gimnáziumban kezdte, majd a gyulafehérvári papnevelő intézetben és a bécsi Pazmaneumban tanult. 1912-ben Nagyszebenben szentelték pappá, itt oktatott hittant 1915-ig, amikor a Kolozs megyei Kide község plébánosa lett. 1919-ben, mikor Erdély román fennhatóság alá került, kilépett az egyházi rendből és megnősült. Először Kidében malmot bérelt, ezzel tartotta fönn magát és családját, majd az elkövetkező tíz évben a kolozsvári Keleti Újságnál dolgozott újságíróként. 1920-ban megnyeri a kolozsvári Zord Idő, majd a kolozsvári Ellenzék című lap novella-pályázatát. 1923 és 1924 között a kolozsvári Pásztortűz című irodalmi és közművelődési folyóirat főszerkesztője.

1924-ben Jézusfaragó ember címmel jelennek meg első novellái, amelyek sikert aratnak mind Erdélyben, mind pedig Magyarországon. 1931-ben visszavonult gazdálkodni a Nagy-Küküllő vármegyei Alsórákos községbe, ahol nyolc hold földet örökölt. Újságírói tevékenységét ebben az időszakban is folytatta. 1941-ben erdélyi képviselőként Budapestre költözött. A Magyar Erő című képes hetilapot szerkesztette.

A második világháború után Nyugatra menekült. Megfordult Amerikában, ahol megalapítja a clevelandi Kossuth Lajos Könyvkiadót. Élete utolsó éveit Madridban töltötte, itt érte a halál 1953-ban.
Könyvei hosszú évtizedekig nem jelentek meg. Pedig Pomogáts Béla gondolatát idézve
„a székely havasok krónikása nélkül nem lehet teljes a kép, amelyet 
az erdélyi magyar irodalomról, egyáltalán, a huszadik századi elbeszélő irodalmunkról alkotunk.”
Écsi Gyöngyi

A mátyusföldi Vágsellyén született, Galántán érettségizett, a pozsonyi Comenius bölcsészkarán tanult, majd a komáromi Selye János Egyetem Teológiai Karán diplomázott. Már alapiskolában, majd gimnazista évei alatt meghatározó életélménye volt a néptánc és a néprajzi gyűjtés, melynek további lendületet adott egyetemista évei alatt a Katona István vezette Ifjú szívek tánccsoport és Ág Tibor népzenekutató tanácsadása, irányítása. Több zenekar hanghordozóján közreműködőként jelenik meg, saját lemezei: Árgyélus kismadár, Karácsonyi népének, Énekelt imádságok. 
Közel 10 éve működik bábos meseszínháza, az Árgyélus színház, amely az elsőként kiosztott Indali-díjat és több fesztiváldíjat tudhat magáénak. 2007-ben a felvidéki szakma szintén elsőként ítélte neki a Mikola-díjat. Református lelkészként alapvető feladatának tekinti közösségek erősítését, melynek jó eszköze az énekkar, népdalkör és gyermek bábjátszó csoport művészeti vezetése, szervezése.

Kánya Réka

A csíkszeredai Nagy István Művészeti Líceum zene osztályban érettségizett, majd négy évig a Hargita Nemzeti Székely Népi Együttes hivatásos táncosa volt. Ezt követően a Pécsi Tudományegyetem néprajz- és a Magyar Táncművészeti Főiskola néptánc pedagógus szakjain végzett tanulmányokat.

Jelenleg néptánc pedagógusként dolgozik a tatai Kenderke Alapfokú Művészeti Iskolában. Hivatásának tekinti a magyar kultúra testet-lelket építő erejének a megéreztetését és az erre való igény kialakítását. Ahogy mondja: „a népzene és a tánc, számomra az éltető levegő. Ezt a levegőt gyermekként és fiatal felnőttként a csíki havasokban szívhattam magamba. Köszönet érte nagyszüleimnek, szüleimnek, és a Jóistennek. ”

Maróti György

Általános zeneiskolai hegedű tanulmányok után a győri Liszt Ferenc konzervatóriumban zeneszerzést tanult. Az egyetemi évei alatt kibontakozó táncház mozgalom magával ragadja, előbb táncosként, majd a matematikus diploma megszerzése után zenészként vesz részt a szegedi JATE Bálint Sándor néptánccsoport munkájában. Ez az idő az együttes aranykora, melyet a fiatal Zsuráfszky Zoltán neve fémjelez. 
Zenekarával, a Fabatka zenekarral Elnyerte a Népművészet Ifjú Mestere címet. Hosszabb szünet után tért vissza az aktív művészeti munkához. Egyetemi állása mellett a tatai Kenderke néptánc-műhely zenei vezetőjeként tevékenykedik.

Kenderke néptánc műhely
A Kenderke Alapfokú Művészeti Iskola 1996-ban kezdte működését országos szinten is első, egy szakkal működő, saját erőből létre jött, működési feltételeit önállóan biztosító néptánciskolaként. Kezdetektől fogva elkötelezetten ápolja a hagyományos népi kultúra minden fellelhető értékét, első sorban a táncos anyanyelv elsajátítását és oktatását, a kapcsolható ismeretek integrált alkalmazásával. Az iskola próbatermeiben az óvodástól a nagyszülőkig közel 500-an fordulnak meg hetente. 

Működése során a Kenderke néptánc műhely a helyi kultúra meghatározó tényezőjévé vált a Tatai Sokadalom rendezésével, a város közönsége előtt történő rendszeres megjelenéssel, azzal a sokrétű kulturális szolgáltatással, melyet a „Kenderke” fogalomkör jelent ma Tatának.  Ennek rangját jelzi a 2008-ban elnyert Príma díj is.
A kamaraműsortól a százfős monstre produkcióig több utaztatható műsor található a Kenderke néptánc műhely repertoárjában, melyeket igény szerint alakít a meghívó feltételeihez alkalmazkodva. Műfaját illetően is a sokszínűség jellemzi az együttes munkáját: az autentikus néptánc műsoroktól kezdve, a mai modern zenére komponált táncjátékokon keresztül, az irodalmi-zenés összeállítások is megtalálhatók az együttes kínálatában. 
Néhány szó a műsor hátteréről

A 70-es években gyakran megfordultam Erdélyben. Ez eszmélésem ideje. Megtaláltam gyökereimet, ráébredtem magyarságom okára, tartalmára. Mélyen megérintett az ott élő emberek sorsa, küzdelmes élete, de még inkább az a tiszta, egyenes gondolkodás, az a büszke tartás, amivel sorsukat viselték. És persze a „tiszta forrás” ízlelésének gyönyörűsége, melyben megmerítkezhettem, és nem csak dalokat, zenéket, hanem emberséget is tanulhattam. 
Puszta véltetlen, hogy első erdélyi utam Gyimesközéplokra vezetett. És mint tudjuk az első szerelem egész életre szól. Pulika János gyimesközéploki prímást tartom mesteremnek, akit napjainkra méltatlanul elfeledni látszunk. Hegedűjátéka talán puritánabb, de nem kevésbé árnyalt és gazdag, mint a többi legendás gyimesi prímásé.
Évekig érleltem magamban egy Nyírő-est összeállításának gondolatát. Nyírő József a novella műfaj igazi mestere. Balladai tömörségű, az ősiség levegőjét árasztó írásaihoz jól illeszkedőnek éreztem a gyimesi csángók elementáris erejű archaikus muzsikáját.

A műsor egyes tételei az emberi élet fordulópontjaihoz, jeles napjaihoz kötődnek: szerelem, házasság, katonaság, stb. Nem követik azonban az emberi élet kronológiáját. Ebben az értelemben az előadás nem más, mint a mesemondó hol mókás, hol szívszorító történeteinek szabad asszociációs láncra felfűzött gyöngysora. Egyszemélyes színház, ahol a mesélő egy személyben narrátor, de ugyanakkor saját történeteinek főhőse is.
A zene keretbe foglalja, átszövi, olykor felerősíti, máskor maga közvetíti a mondanivalót. Alapvető szerkesztési elvem a szöveg és zene egyenrangú szerepének, egymást kiegészítő-erősítő egységének megteremtése volt.

A műsor Nyírő József egy regényének címét kölcsönözte: „Az én népem”. Ennek kettős üzenete van. Nem csak utalás a műsorban elhangzó szövegek szerzőjére, hanem egyben viszonyulás is. Az alkotók viszonyulását is kifejezi a műsorban elhangzó történetek hőseihez, az emberekhez, az általuk képviselt világlátáshoz, gyönyörűen beszélt nyelvünkhöz, a génjeikben hordozott csodálatos ősi kultúránkhoz.
Azzal a reménnyel nyújtjuk át ezt a műsort, hogy az közvetíteni lesz képes azt az élményt, melyet Dsida Jenő a Havasok könyve olvasása kapcsán fogalmazott meg: 
"... eleven élettel nyüzsgő, csodálatos titkokkal telített székely havasról mesél szebbnél szebb, izgalmasnál izgalmasabb történeteket  …megértjük a székely ősvadon zúgását, a hulló fenyőtoboz zaját, a bokrok és a fák minden parányi neszét.
 Sírni lehet a gyönyörűségtől.”
Köszönet illeti a Kendeke néptánc műhelyt, hogy támogatta elképzeléseimet, keretet adott munkánknak. Neki köszönhetem csodálatos előadó társaim megismerését és nem utolsó sorban azt az inspiráló szellemi környezetet, mely nélkül aligha jöhetett volna e produkció létre.
Maróti György
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