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Elnöksége részére
Tisztelt Elnökség!
Dr. Diószegi László, az önök szövetségének elnöke az elmúlt időszakban különböző írásaiban, kisebb-nagyobb szakmai fórumokon, folyamatosan kritikával illette a Magyar Állami Népi Együttest, annak műsorait, szellemiségét, megkérdőjelezve mindazt, ami ebben a műhelyben az elmúlt években történt.

Ezeket a megszólalásokat eddig nem minősítettem sem szóban, sem írásban. Nem minősítettem, mert – mint sokan mások – én is pontosan tudom, a kritikus hangvétele mögött egyrészt dr. Diószegi alig rejtett hatalmi ambíciója, másrészt vitatható szellemisége áll.  A fentieken túl azért sem emeltem fel a hangom, mert hiszem, hogy nemcsak a művészet, de a kritika is szabad, legyenek bármely alantasak is a céljai. Nem minősítettem, mert egy szabad országban élünk. Egy szabad országban, ahol reményeim szerint nincsenek már kultúrdiktátorok, nagyhatalmú „örökös” szövetségi elnökök, akik ellentmondást nem tűrően megmondják: mi a jó és mi a rossz, mit szabad és mit nem, mi a támogatott, a tűrt vagy tiltott kategória. Ahol nincsenek Zsdanov, Aczél vagy Knopp elvtársak, akik újságok hasábjain vagy különböző fórumokat kihasználva, hatalmi szóval verik orrba vagy térítik jó útra az eltévelyedett báránykákat.
Az elmúlt hetek történései azonban megszólalásra kényszerítenek. E-mailek, telefonhívások tucatjait kaptam érintettektől és jó szándékú szakmabeliektől – felháborodásuknak adva hangot. Elfogadhatatlannak tartva azt a szellemiséget, melyet a dr. Diószegi László vezérelte zsűrik a Martin György Néptácszövetség szervezte minősítéseken képviseltek. Méltánytalannak és elfogadhatatlanak tartják a sommás ítéleteket, hogy minden, ami a Magyar Állami Népi Együtteshez köthető, az rossz. Hogy mindenki, aki a Magyar Állami Népi Együttesben táncol, zenél vagy alkot, az elutasításban, méltatlan kritikában részesül. Kérték, utasítsam vissza a sanda és hamis célzásokat, az Együttesem szellemiségét, táncosaim tudását, elkötelezettségét megkérdőjelező kijelentéseket. Tiltakozzam az ellen, hogy országos megbecsülésnek örvendő szakemberek csak azért, mert a Magyar Állami Népi Együttesben dolgoznak, hátrányos elbírálásban részesülnek.
A részemre eljuttatott videofelvételek bizonyítják, hogy a felháborodás jogos. Hogy dr. Diószegi László és néhány zsűri-társa rendre túllép a szakmai kompetencia, tisztesség, korrektség, az elvárható jó ízlés határain.
Őszintén remélem, hogy mindaz, ami történik, nem más, mint dr. Diószegi László személyes ámokfutása, amelyhez a Martin György Néptáncszövetségnek semmi köze nincs. Nem is lehet köze, hisz azáltal nemcsak névadója szellemiségéhez, de fennen hirdetett nemes céljaihoz is méltatlanná válna.
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