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IX. Csángó Bál

Petőfi Csarnok, 2005. február 5., 19.00 óra

Házigazda: 
Kisebbségekért – Pro Minoritate Alapítvány


Moldvahon Csángó Kulturális Kht.

A színpadi műsor szerkesztője: Nagy Bercel, Sára Ferenc, Diószegi László

Rendező: 
Diószegi László
Helyszín: 
Petőfi Csarnok (Budapest, XIV. kerület, Zichy Mihály út 14.)

Időpont:
2005. február 5. (szombat), 19.00 órától hajnalig
Hagyományőrzők érkeznek Klézséból, Pusztinából, Somoskából, Magyarfaluból, Gyimesbükkről, Gyimesfelsőlokról, Pürkerecből.
Magyarországi vendégeink lesznek: Ivánovics Tünde és Fábri Géza, János Hajnalka és Szokolay Dongó Balázs, Pál István és Unger Balázs, Benke Félix és az Ágoston Trió, az Öves Táncegyüttes, a Fanfara Complexa, az Igriczek, a Mogyi, a Somos, a Szigony, a Tatros, a Téka és a Zurgó Együttes. 

Ezévben Kocsán László képeit és Petrás Mária keramikus alkotásait láthatja kiállításunkon a közönség.

Jegyek elővételben kaphatók a Petőfi Csarnok jegypénztárában.

A Kisebbségekért – Pro Minoritate Alapítvány és a Moldvahon Csángó Kulturális Kht. idén immár kilencedik alkalommal rendezi meg az évek során hagyományossá vált Csángó Bált. 

A rendezvény alapvető célja a moldvai és a gyimesi csángó magyarok rendkívül régies és páratlanul gazdag népművészetének és hagyományainak bemutatása a hazai és a nemzetközi közönség számára. Az esttel szeretnénk alkalmat teremteni arra, hogy a közép- és kora újkori magyar és európai kultúra számos elemét máig megőrző csángó magyarok bemutathassák viseleteiket, szokásaikat, zenéjüket és táncaikat egy színpadi műsor keretében. A műsort követő, kivilágos-kivirradtig tartó táncmulatság pedig arra is lehetőséget nyújt, hogy a nézőközönség is tevékeny részesévé válhasson e hagyományoknak. A programnak ebben a részében moldvai és gyimesi hagyományőrző csoportok segítségével tanulhatják meg az érdeklődők a csángó táncokat. 

Az esten mindemellett fényképészek, textil- és kerámiaművészek mutatják be a csángó kultúrához kötődő munkáikat.

Csángók a XXI. században

Az új évezred küszöbén – Magyarország külpolitikai erőfeszítéseinek köszönhetően – már a nemzetközi közvélemény is megkülönböztetett figyelmet szentel a moldvai csángó magyarok kulturális értékeinek és jelenlegi nehézségeinek.

2001. május 23-án az Európa Tanács (ET) Parlamenti Közgyűlésének Állandó Bizottsága egyhangúlag elfogadta Tytti Isohookana Asunmaa finn raportőr jelentését, amely kimondja, hogy a moldvai csángók „a magyar nyelv egy korai változatát beszélik, ősi hagyományokat, változatos népművészetet és népi kultúrát őriznek, amely különleges értéket jelent Európa számára”. 2001. június 6-án a testület aggodalmainak adott hangot a Romániában élő csángó kisebbség helyzete miatt. 

Dr. Mádl Ferenc köztársasági elnök 2001. október 9-ei vatikáni tárgyalásai során megköszönte az Apostoli Szentszéknek azt a szerepet, melyet abban játszott, hogy az ET a közelmúltban, határozatban magyar nyelvként ismerte el a csángók nyelvét. Vatikáni részről tájékoztatták az államfőt: „Ezzel összefüggésben lépéseket tettek arra, hogy sor kerüljön a konzekvenciák levonására, a magyar nyelvű hitélet lehetővé tétele érdekében.”

2002. szeptemberében – közel fél évszázados várakozás után – két moldvai csángó községben, Klézsében és Pusztinában, majd 2003-ban újabb négy faluban ismét lehetőség nyílt a magyar nyelv (mint anyanyelv) általános iskolai oktatására. 2004 szeptemberétől 10 faluban 24 csoportban folyik ilyen jellegű oktatás.

A Csángó Bál szervezői a moldvai magyarság létét alapjaiban fenyegető kedvezőtlen társadalmi és gazdasági folyamatokra kívánják felhívni a közvélemény figyelmét, és igyekeznek támogatókat nyerni a csángó magyarság megmaradását, illetve felemelkedését célzó erőfeszítésekhez.

