ÚJBÓL GYIMESI TÁNCTÁBOR GYIMESKÖZÉPLOKON – A KILENCEDIK!

2005. július  24–31.

Szervezzük (egy pár lelkes régi és új bajtárs) a Tiszta Forrás Alapítvány, Gyimesközéplok Község Önkormányzata és a Csángó Ifjak Középloki Közössége nevében.


Gyimesi és felcsíki táncokat tanulhattok kezdő és haladó szinten Bodó-Bán Jánostól (Fiútól) és Enikőtől, Imre Bélától (Bécitől) és Kubánda Lillától, László Csabától és Bartha Ildikótól, valamint Szalay Zoltántól és Antal Rózsikától.

A talpalávalót Jani bácsi (Zerkula János) és Regina néni, Tímár Viktor és Jánoska (Tímár János), Finánc Zolti (Antal Zoltán) és unokája Gyimesközéplokról, Buhai Misi (Mihók Mihály) és társa – Gyimesbükkről, Domokos Laci (most már zalaegerszegi) és Rozi néni (Duduj Rozália) – Csíkszentdomokosról, valamint a sepsiszentgyörgyi Háromszék és Fabatka zenekarok szolgáltatják.


Éneket tanulhattok magas szinten Sándor Jutkától és adatközlő énekesektől, amennyiben csak énekoktatásra jelentkeztek, valamint Simon Katitól, ha táncoktatásra jelentkeztek.


Molnár Szabolcs hegedűt és hegedű-kontrát, Bíró Imre gardont, a Fabatka zenekar tagjai furulyát, kobozt tanítanak.


A napi kemény munka után Berszán Lajos – a gyimesi népi hitélet szakértője, Kónya Ádám – etnográfus, Tankó Gyula – a gyimesi népszokások kutatója és Varga Csaba – ősi nyelv- és íráskutató színes és érdekfeszítő előadásait hallgathatjátok.


TÁBORI PROGRAMOK:

— vasárnap: ünnepi megnyitó este hét órától, utána vacsora és táncház fél tíztől (ki ameddig bírja)

— hétfőtől szombat délig: reggeli nyolctól, tánc-, ének- és hangszeroktatás fél tíztől fél egyig, ebéd egytől, még két óra oktatás délután négytől, előadások hattól, vacsora héttől, majd táncház kilenctől kb. kettőig (ha kezdő táncos vagy, akkor szerdán egész nap, ha pedig haladó, akkor csak szerdán délután kapsz szabadot)

— szombat este kilenctől: záró gála adatközlő tánccsoportok, zenekarok és énekesek közreműködésével

— szombat éjjel: reggelig tartó táncház

— vasárnap reggeli és táborbontás.


EGYÉB, ALTERNATÍV PROGRAMOK:

— állandó kézműves műhely: hímzés és szövés helyi asszonyokkal, fafaragás András Lajossal, bútorfestés Szász Jutkával

— csángó múzeum (csak szabadidőben látogatható)

— videovetítés igények szerint délután hattól, amikor nincs előadás

— esténként táncház adatközlők fellépésével (a gyimesi és felcsíki táncokon kívül igények szerint széki, mezőségi, moldvai, sóvidéki táncokkal), vetélkedők és szórakoztató programok kilátásban

— szerdán gyógynövénygyűjtő túra Pálfalvi Pál botanikus vezetésével

— egyéb kirándulási lehetőségek szerdára egy közeli esztenához, a Rákóczi várhoz – az 1000 éves határhoz

— kis gyerekeknek a tábor ideje alatt napközi működik, korhoz illő foglalkozásokkal

— utolsó este tábortűz.


RÉSZVÉTELI DÍJ:

— 120 EURO (támogatás nélkül)

— 15 000 Ft a történelmi Magyarország területéről érkezőknek (a magyar állam támogatásával)

— 1 500 000 lej erdélyi résztvevőknek (a román állam és az RMDSZ támogatásával).

Ha a tábor teljes idejére fizettek be, kedvezményt is kaphattok, ha „nyugatról” érkeztek 6 fős csoportokban (5 résztvevő díját kell kifizetnetek),  vagy ha 20 fős (egy személynek ingyenes), illetve 35 személyes csoportokban (két személy díjmentesen vehet részt) érkeztek a táborba. Óvodás gyermekeknek 40%-os kedvezmény jár. A kedvezményt a jelentkezési határidő lejárta előtt kell kérni a bejelentkezésnél.


A részvételi díj magában foglalja az ellátást (reggeli, ebéd, vacsora), az oktatási díjat, a tábor rendezvényein való részvételt, valamint a szállást (sátorhely, illetve a helyek függvényében osztálytermekben való elszállásolás – hálózsákot hozni kell). Családoknál is elszállásolunk külön díjazás ellenében (100 000 lej fejenként egy éjszakára). 


JELENTKEZÉSI HATÁRIDŐ2005. július 1.


Kérünk jelentkezzetek be idejében, mert az idén zsúfolt táborra számítunk. Ha nem jelentkeztél be (idejében), akkor nem fogadhatunk. Kérünk levélben olvashatóan tüntesd fel a nevedet (csoportok esetén a névsort), pontos címedet, milyen kedvezményre tartasz igényt, ha zenész vagy,  milyen hangszeroktatásra jelentkezel, vegetáriánus étkezést igényelsz-e, milyen szállásra tartasz igényt (az osztálytermekben a helyek száma korlátozott, ezért a jelentkezések sorrendjét vesszük figyelembe).


A jelentkezéseket a következő címekre kérjük:

— Bodó-Bán János, 2038 Sóskút, Hegy u. 45, Magyarország;

tel: +36-23-348036 (otthon) vagy+36-309-529761 (mobil), e-mail: bodoban@soskut.net

— Szalay Zoltán, 530213 Miercurea-Ciuc, str. Revoluţiei din Decembrie nr. 34A/B/10, România; tel.: 00-40-66-372681 (otthon) vagy 00-40-744-306806 (mobil), e-mail: zszalay@nextra.ro

A szervezők fenntartják a változtatás jogát. Amennyiben a romániai júniusi pénzbeváltás inflációval jár, a lej márciusi vásárlási értékét vesszük figyelembe az új pénznembeli árak megállapításánál.

