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FELHÍVÁS MAGYAR NÉPZENÉSZEKHEZ
Tisztelt Hagyományőrző Társaink!
   Több mint húsz évvel ezelőtt kezdte bontogatni szárnyait egy új műfaj a magyar kulturális életben – a magyar katonai hagyományőrzés. Mára kihatását, kapcsolatrendszerét tekintve nemzetközi jelentőségű, szerveződését tekintve kárpát-medencei kiterjedésű mozgalommá érett.
   A magyar katonai hagyományőrző mozgalom legnagyobb megmozdulása, a Tavaszi Hadjárat, a trianoni határokon belül immár 17 éves múltra, a Felvidéken pedig, 8 éves múltra tekint vissza. A 21 települést érintő rendezvénysorozat egyik megkülönböztetett fontosságú állomása Isaszeg, ahol a sportcsarnokban kivételes eseményre készülünk. E kivételes esemény csak együttműködésetekkel valósítható meg. Ezért segítségeteket kérem! 
Szeretnénk megrendezni a

100 Tagú Magyar Népzenekar fellépését!
   Bár magam jó néhány zenész ismerősömmel beszéltem már, akik biztosítottak részvételi szándékukról, s ennek köszönhetően mintegy hatvan zenészre számíthatunk - további szervezésre és jelentkezőkre van szükség. 

   Ökrös Csaba felvetette, hogy lehetne a 77 Magyar Népzenész elnevezéssel is megrendezni a fellépést Isaszegen. Úgy gondolom, hogy mind a két név jó és nagy hatású, de valójában a létszám fogja eldönteni, hogy melyiket választjuk.
   Március 29-től Erdei Kata veszi át a szervezői teendőket. Sok népzenészt meg fog keresni, de könnyebb lenne a dolga, ha azok, akik szívesen ott lennének Isaszegen, megkeresnék Őt!

Erdei Kata

Tel.: 06 30 401 8355; Villanylevél: masszikiado@axelero.hu
A szakmai irányító munkát ifj. Csoóri Sándor és Waszlavik László vállalta.
                     Ifj. Csoóri Sándor                                                                  Waszlavik László

        Tel.: 26 350 949; 70 286 2789;                                                 Tel.: 30 481 0580; 30 480 1216;                                           

    Villanylevél: csoorisandor@axelero.hu                                   Villanylevél: l_waszlavik@freemail.hu
   Találkozás: 2005. április 6-án 15. 00 –kor Isaszegen a sportcsarnokban.
   Elképzelések:
   A fellépésért fizetni nem tudunk, mivel óriási összeget kellene ahhoz előteremteni. A katonai hagyományőrzők is térítésmenetesen végzik hagyományőrző munkájukat ezen a rendezvényen, hiszen a rendezvény - méretei okán - csak így valósítható meg. Ezért tehát megértéseteket kérem!

   Természetesen jó borral és vacsorával tudunk szolgálni mindenki számára – és remélhetően a jó hangulathoz a katonai hagyományőrzők is hozzájárulnak majd!

   Mintegy három óra áll majd rendelkezésre a fellépés megbeszéléséhez és a próbához. A katonai hagyományőrzők ez idő alatt Isaszegen felvonulnak, csatabemutatót tartanak és koszorúzási ünnepségen vesznek részt. Kb. 19.00. körül érkeznek vissza a sportcsarnokba.
   19.45 –kor vacsora, utána oklevél átadások lesznek, majd 21.00. –körül kerülhetne sor a népzenei előadásra. A műsor után táncház lesz, aminek hivatalos felkért zenekara a Tavaszi Hadjáraton végig zenélő Zagyva Banda, de ha a jelenlévő zenészek csatlakoznak, azt úgy gondolom, hogy mindenki nagy örömmel fogja venni. Sajnos legkésőbb éjjel 1.00.–kor mindenképp be kell fejezni a táncházat, mert a lovasok a sportcsarnokban alszanak a galérián, és másnap közel 10 órát töltenek nyeregben. 
   A minden bizonnyal megvalósuló, nagyszabású programmal az a célunk, hogy egy kivételes lehetőség kiaknázása mellett, jobban összeforrasszuk azt, ami összetartozik: a magyar táncház mozgalom és a magyar történelmi egyenruhás katonai hagyományőrző mozgalom további fejlődését. Célunk, hogy a két mozgalom egymást megerősítését szolgálja. Mindezt intézményesen is igyekszünk a későbbiekben megvalósítani, a Magyar Hagyományőr Világszövetség keretein belül.
   Mindenki számára oklevelet fogunk átadni – a neveket előre nem kitöltve, mert az lehetetlen vállalkozásnak látszik - , valamint mozgóképfelvételt is készítünk, amelyet DVD-n minden résztvevő zenész számára el fogunk juttatni néhány héten belül.

Tisztelettel!
                                                                                                        Fülöp Tibor

                                                                                                          a Tavaszi Emlékhadjárat főrendezője

Tel.: 20 366 8943; Villanylevél: fulop.tibor@freemail.hu
