SZAKMAI ÖNÉLETRAJZ

Budapesten születtem, 1951-ben.

A gimn. érettségi utáni első szakmám még a régi „ólmos” idők-beli nyomdász: kéziszedő (szakma) + egy tipográfusi szaktanfolyam. Ezután váltottam, de még mindig a „könyvek világában”: könyvesbolti eladó (szakm. biz.). Közel egy évtizedet voltam a „Rózsavölgyi zeneműbolt”-nál.
„Egzisztenciális kalandozások”, vállalkozások – redőnyös üzletkötő, majd redőnykészítő kisiparos, divatáru magánkereskedő (vásározó), anyagbeszerző – után házinyomdában ROMAYOR-kezelő, majd házinyomdavezető. Így jó rálátást szereztem a nyomdai szakmák szinte teljes vertikumára.

Újabb váltások: nősülés, Győrbe költözés 1986-ban. (Feleségem győri.) Újabb szakmák, állások: – vasutas, (váltókezelő [szakma]), újabb romayor-gépmester, textilgyári csop. vez., kertészeti sm. – közben regisztrált munkanélküliség, – a „Győri Extra” c. lap tördelőszerkesztője (mettőr), majd egy PC-s tanfolyamon negyedik szakmám: személyi-számítógép szoftverüzemeltető (középfokú). 1993-ban nyomdaipari vállalkozó lettem. Mini vállalkozás: előbb egyéni váll., majd BT-ként. (Mettőr Nyomdaipari Bt.: amolyan DTP-s, előkészítő cég, de „fővállalkozásban”, a terméket megfelelő nyomdákkal legyártatva, azt nekem leszámlázva, tehát a kész nyomdatermékről adtam a végszámlát.)
A PC-s világ óta „DTP-zek”. Elsősorban Corel(11), mostanában egyre inkább PhotoShop(7). (Ha nagyon muszáj, InDesign. A World-ről nem szólok, az természetes. Sajnos, csak WIN. Tehát a MAC-es Quark, Illustrator, PageMaker nincs a birtokomban.)
Mára a konkurenciaharc miatt drasztikusan lecsökkent, gyakorlatilag megszűnt megrendelés-állomány miatt a céget kénytelen lettem „szüneteltetni”, s regisztrált munkanélküliként állást keresni.*
SZEMÉLYES:

(A hetvenes években induló TÁNCHÁZMOZGALOM „oszlopos” tagja voltam, sok „Erdély-, lengyel-járással”, fotózással – pályázatok, publikációk is –, amatőr képzőműv. stb., tehát minden, ami humán.

A mostanában sajnos bővülő szabadidőmben egyre többet foglalkozom a fotóimmal, Photoshop-al „fűszerezve”:
Megtekinthetők a DIGITÁLIS FOTÓ magazin WEB-es honlapján: www.fotovilag.hu
http://www.fotovilag.hu/imageforum/search.php?menu_id=58&search_string=mettor&page=1&c=&uid=
(képeim)
 

http://www.fotovilag.hu/user/user.php?user_id=9799&menu_id=50
("curriculum vitae")
SZEMÉLYES „ADATOK”:
Feleségem óvónő, fiam másodéves egyetemista, lányom negyedikes gimnazista.

Nyelvtudás: sajnos csak morzsányi lengyel, angol.
Győr, 2005. 08. 30.





*A számlaképesség még fennáll!
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